

本报讯(记者 宋亦敏)记者昨日获悉,福州机场将于3月31日至10月26日执行2024年夏秋航季航班计划。

今年夏秋航季,福州机场将恢复或新开多条航线,计划执行航班总量超8.6万架次(往返算2架次),在全国千万级机场中排名第30位;通航点将增至107个,其中国内90个,国际及地区17个;计划执行航线数量154条,日均航班量超过438架次。换季后国内方面,福州机场计划执行136条航

线,覆盖国内近90个城市。其中,“空中快线”“空中准快线”持续升级,北京、郑州、重庆、成都、上海航线每日超过10班次,西安、昆明、天津、南京、广州航线每日达7-9班次。国际及地区方面,福州机场计划执行18条航线,航线通达北美、东南亚、日韩等国家和地区。

福州机场还将新增或加密满洲里、哈密、呼伦贝尔、敦煌、通辽、张家界、西双版纳、芒市、洛阳等旅游航线,让旅客在五一、国庆等假期航空出行有更多选择。

## 传承英烈志 提振精气神 福州千名干部群众开展清明祭英烈主题活动

本报讯(记者 曾建兵 通讯员 周建国 陈瀚萍)昨日,随着一场气势恢弘、震撼人心的红色音乐剧场快闪活动在文林山革命英烈纪念馆上演,福州清明祭英烈系列主题活动拉开帷幕。

上午9时,以“淬英烈之志,铸吾辈之魂”为主题的红色音乐剧场快闪活动正式开始。活动以文林山中轴线为剧场舞台,分别通过建党时期、长征阶段、抗日战争、解放战争、新中国成立、抗美援朝、改革开放等不同时期的经典红色歌曲串编后重新作曲,以全新形式呈现。演唱者包括不同年龄段、不同身份的代表和团体,他们穿着相应时期的特色服装,组成方阵合唱,用歌声诠释革命英烈的英勇事迹和崇高精神。

在恢弘大气的演唱中,烈士造型的演员先后动态出现,他们深情演绎一个个有血有肉、有情有义的革命英雄形象,让现场祭扫群众仿佛穿越时空,感受那段峥嵘岁月。壮怀激烈的唱词伴随着震撼人心的歌曲,引领祭扫群众穿越百年风雨,重温红色历史,汲取奋进力量。

随着孩子们稚嫩的童声响起,红色音乐剧场快闪活动在《灯火里的中国》大合唱中将气氛推向高潮,让参加现场祭扫的群众感受如今的美好日子背后,是无数革命先烈前仆后继、用鲜血换



学生代表向革命烈士纪念碑敬献鲜花。本报记者 池远摄

来的,应该更加珍惜今天的美好生活,更加自觉传承英烈之志,积极投身建设新福建。

“以往我们大多只是从书籍、影视或纪录片中了解革命先烈的英雄事迹,今天我们有幸以祭扫群众的身份沉浸式参与红色音乐剧场快闪活动,感觉像穿越时光隧道与革命先烈进行了一场深刻对话。先烈们的壮志与豪情让我

们从中汲取奋进的力量,我们将永远铭记历史、缅怀先烈,以实际行动传承红色基因,为新时代的发展添砖加瓦。”参与祭扫的福州大学大二学生陈艺灵说。

缅怀革命先烈,传承红色基因,凝聚奋进伟力。市退役军人事务局相关负责人表示,此次红色音乐剧场快闪活动旨在深入贯彻党的二十大精神,通过音乐

剧场快闪这一艺术形式,更加形象地表达全市各界对革命先烈的深情缅怀,进一步增强红色文化宣传的时代感和吸引力,吸引更多

群众尤其是年轻人自觉加入到传承英烈精神、弘扬红色文化中来,赋予红色文化新的生命力。市退役军人事务局将继续发挥文林山革命英烈纪念馆红色阵地作用,深度融合红色资源,全方位弘扬英烈精神,肩负起“讴歌八闽英烈、传承红色基因”重任,在全社会形成关注英烈、缅怀英烈、学习英烈、宣传英烈的浓厚氛围,为“提振精气神、建功新福建”活动发挥更大作用。

当日活动由市退役军人事务局主办,福州市文林山革命英烈纪念馆承办,来自市退役军人协会、市退役军人艺术团、福州文教职业学院中专学校、福州商贸职业学院中专学校、福建警察学院、福建工业学校和福州市橄榄树志愿者协会等单位的千名干部群众为英烈献上最崇高的敬意。

据介绍,除了线下红色音乐剧场快闪活动,市退役军人事务局2024年清明祭英烈系列主题活动还包含制作清明祭英烈公益宣传片、清明网上祭英烈、沉浸式红色剧场(少儿版)等多项内容。

“爱我人民爱我军”

“爱我人民爱我军”

“爱我人民爱我军”

“爱我人民爱我军”

“爱我人民爱我军”

“爱我人民爱我军”

“爱我人民爱我军”

“爱我人民爱我军”

## 省级储备粮长乐直属库 完成扩建

容量突破36万吨,成全省最大“粮仓”  
本报讯(记者 记者 宋亦敏 通讯员 王圣洁)日前,省级储备粮长乐直属库扩建项目主体建筑已全部完工,各种设备进入调试阶段,将于5月投用。扩容后,该粮库总容量突破36万吨。

记者在项目现场看到,15个宽敞高大的浅圆仓坐落有序,每栋粮仓里都安装了测温装置和通风装置等。“这些都是保持粮食新鲜的‘利器’。”省储备粮管理有限公司长乐直属库主任郑颂说,粮食入库后,在正常储存期间,将通过粮情测控系统、谷物冷却空调温控系统进行粮温监测和控制,并对所有仓房进行充氮杀虫,确保粮食品质良好、储存安全,实现科技储粮、绿色储粮。

据了解,省级储备粮长乐直属库扩建项目总投资约2.5亿元,是福建省级粮库第二批首个重点项目,利用库区预留的54.67亩用地,扩建了15座浅圆仓及配套设,设计仓容15万吨。扩建项目投用后,可大大缓解省级储备仓容缺口的压力,为促进我省粮食产业高质量发展,增强政府的粮食宏观调控能力和粮食安全保障能力。

据介绍,扩建后,省级储备粮长乐直属库总仓容已达36.2万吨,成为我省仓容最大、仓型最丰富的地方粮食储备库。

## 福州15条措施 鼓励企业入园进区

从五方面推进园区“共享区”建设  
本报讯(记者 冯雪珠)日前,市发改委等5部门联合印发《关于鼓励企业入园进区的若干措施》(以下简称《若干措施》),通过5个方面15条措施,促进工业企业向园区集中发展,提高要素资源配置效率,推动制造业高质量发展。

《若干措施》明确,对园区外的工业用地,原则上不再改造提升,不再新增零星工业用地,引导现状零星工业用地、零散低效工业用地向园区腾挪集聚。支持园区依法依规扩区升级,对园区内符合规划、产业导向的企业,允许利用自有工业用地提升改造增加容积率,不收取增容地价款,保障中小企业发展空间。

接下来,我市将优化园区产业布局,围绕园区产业功能定位,引导对布局、环保和生产要素具有较高要求的电子信息、冶金建材、石油化工、生物医药、印染、制浆造纸、新能源、新材料等园区外企业和新建项目,向各类开发区、工业园区等产业园区集聚。与此同时,推动以国家级和发展较好的省级开发区为主体整合托管周边符合条件的产业园区,制定实施辖区范围内产业园区整合提升方案。

我市还将以青口汽车城等13个工业园区为试点,从配套住房建设、生活服务设施建设、生产服务设施建设、基础设施提升、环境品质提升五方面推进工业园区“共享区”建设工作,满足工业园区职工居住、生活、出行等方面需求,更好地促进优质生产要素集中集聚。并鼓励将工业(产业)园区中各工业项目的配套比例对应的用地面积或建筑面积集中起来,按照优化布局、合理配套的原则,由园区统一建设宿舍型保障性租赁住房。

《若干措施》鼓励各类产业项目入园进区,支持产业发展的各类财政性资金优先支持园区内企业和项目。措施有效期至2025年12月31日。

## 点燃少年科技梦 青少年AI机器人赛道 福州地区选拔赛结束

本报讯(记者 蒋雅琛)近日,2024数字中国创新大赛·青少年AI机器人赛道福州地区选拔赛——人工智能机器人比赛在福州科技馆举行,共有62支队伍、173名选手参赛。

采集量子芯片、转运有机晶体、建立守护屏障、悬挂战队旗帜……赛场上,机器人按照人工智能程序的指令,灵活穿梭于比赛区域,并通过机械手臂拿起球状和块状物品,完成“投篮”、悬挂锥桶、搬运方块等指令性动作。

赛场外,选手们谈起比赛也表示收获满满。“第一次参加比赛,感觉很开心,特别是操作机器人的时候,有一种竞技的快乐和机械的美感。”福州第十八中学初一学生汪新博说。

“举办这样的比赛,可以激发青少年对科技的兴趣和创新能力,培养具有创新精神和科技实践能力的后备军,为科技强国建设和高质量发展提供重要的人才支持。”福州科技馆副馆长倪斌说,赛道系列活动的举办,还可以让更多人感受了解人工智能的独特魅力,形成全社会支持科技创新、鼓励科技学习的良好氛围。

本次比赛由市科学技术协会、市教育局主办,福州科技馆承办。比赛旨在体系化培养参赛选手的机器人设计、机械结构搭建、编程等综合能力。作为数字中国创新大赛的常驻赛道之一,青少年AI机器人赛道自2020年起已连续举办四届。目前,福州、厦门、泉州、三明等地陆续开展选拔赛,预计今年该赛道的参赛队伍将突破2500支。

## 学习要到中国去 会说汉语机会多 ——听留学生讲述“福州故事”

本报记者 潘倩 林榕昇

每年3月至4月,是国外院校频繁来榕访学的月份,也是留学生申请来华入读名校的关键时机。

日前,本报记者走进福州大学、福建师范大学、闽江学院、福建技术师范学院等高校,看留学生在榕的所学、所感、所获,听他们讲述选择福州、爱上福州、传播福州的生动故事。

### 我在福州留学追梦

“Tuntutlah ilmu sampai ke negeri China”这是一句印尼俗语,大意是“学习要到中国去”。在采访中,不少印尼学生向记者道出了留学中国的理由,而他们也用“学有所得”增强了这句话的说服力。

“在国内阿里巴巴平台上选品,挂到Tokopedia、Shopee等印尼的电商平台,再由工厂出货直接转运至海外仓库,没几天,印尼客户就可以收到包裹。”茶桌上,福建技术师范学院大二学生



留学生庄成龙(左)体验非遗木雕技艺。(福建技术师范学院供图)

吴志仁谈起“生意经”略显老练,说的全是行业术语,见有人斟茶,他当即屈指行叩茶礼。若不是眉间流露的一点混血感,你一定想不到他是一名来自印尼的留学生。

吴志仁就读于国际经济与

贸易专业,在学校专业教师的悉心指导下,学习了国际贸易、市场分析等理论知识,而他嘴里的“生意经”,则是跨境电商实务、电商选品等实践课程内容。

入学第一年,吴志仁通过印尼朋友的线上店铺,体验了一次

跨境电商。“中国的电子配件物美价优,很受印尼人欢迎。”吴志仁打开手机,展示自己的“战绩”,目前店铺里有5款电子配件在售,销量均在百件以上。“叮咚……”谈话间,后台便提示有人在线咨询。

与吴志仁的“社牛”属性不同,学弟庄成龙端坐在座位上,脸上挂着浅浅的笑容,话不多,看起来有些腼腆。

然而,在说到来榕求学追梦时,庄成龙也打开了话匣子,“中国在计算机、人工智能等方面发展很快,选择留学中国正是看中了这里的学科优势。现在中国、特别是福州与印尼交往密切,很多中国企业在印尼投资建厂,我的梦想是好好学习技术,打造一个中印尼两国民间交流的‘贴吧’,让两国人民可以在平台上直接交流、分享,进一步增进彼此的了解。”

“中文+技能”“中文+职业”……留学生们不只是学习汉

语和文化,还会在各学院学习专业知识,成为复合型人才。当然,“汉语热”也在持续升温,汉语课程仍是留学生的首选。

在越南同学的眼里,2021年就选择到闽江学院就读汉语言国际教育专业的邱东程非常有远见。

“语言能力很重要,在越南,会说汉语的就业机会都比别人多呢。”邱东程脸上洋溢着灿烂的笑容,“当中文教师、翻译,或者到中国企业上班……选择的范围很广,我打听过,待遇也都很好。”邱东程说,不少朋友已经向他预约了,就等着他回国教大家汉语。

福建师范大学菲律宾留学生林雅恩也有同样感受,“我经常在网上分享在福州学习生活的日常,同学们看了都羡慕,妹妹现在还在读中学,她也希望未来有机会来福建读书,也要来学习汉语。”林雅恩说。

(下转2版)

## 品尝独特味道 体验制作技艺 泰国学子在榕畅享美食之旅

本报讯(记者 林榕昇)“我们的学生体验到了一次难忘的中国美食文化之旅,也深深喜欢上了中国福州和中国美食……”昨日,福建技术师范学院老师肖晶收到这封感谢信后激动不已。这是来自泰国罗勇公立光华学校校董会主席的致谢,感谢福建技术师范学院精心举办的“2024‘汉语桥’泰国学生夏令营之美食中华”活动。

这场夏令营由教育部中外语言交流合作中心主办,福建技术师范学院承办,于3月18日至27日举行。

与往年夏令营不同,今年的活动以美食为纽带,将泰国罗

勇府光华学校的青少年们带入了一场味觉盛宴。不仅仅是观光活动,他们还“沉浸式”体验福建美食,从传统美食的传承到现代工坊的创新,从非遗传承人的指导到自己动手制作,每一步都是一次文化与技艺的深度融合。

除了美食,泰国学子还在福清参加民俗文化之食物彩绘课和饮食器皿手工陶瓷课,体验中国传统工艺的魅力;参观现代化食品生产企业,对中国食品产业有了全新的认识,感受到中华民族的勤劳智慧。

夏令营期间,学校客座教授兼非物质文化遗产传承人为泰

国学子讲解番薯丸的制作过程,讲解配方、指导实操,不仅传承了中国传统技艺,也让他们更深入地了解了中国文化的丰富内涵。

在三坊七巷,福清龙首桥和千年宋井,学生们深入感受闽都文化;在福清孔庙遗址百年学府——城关小学,大家加深了中泰学生之间的友谊与交流。

福建技术师范学院相关负责人表示,学校将继续发挥“中文+职业技能”优势,深化中外文化交流,为青年学子构建更多交流平台,持续展现可信、可爱、可敬的中国形象,讲好中国故事、福州故事。



泰国学子展示刚制作的番薯丸。(福建技术师范学院供图)